

“剪纸奶奶”带民富



82岁“剪纸奶奶”张梅在创作作品



剪纸爱好者在传承所学习剪纸

在张八桥镇姚店铺村,有这么几位大娘,她们年过八旬,却依旧耳聪目明,精神矍铄,一张红纸,一把剪刀,在她们的一双双巧手里短时间内就能变成了活灵活现的人物形象或精美绝伦的吉祥图案。每逢周末,在该镇姚店铺村剪纸传承所里总会有一大批剪纸爱好者慕名过来向她们学习剪纸技术,也有不少游客上门订购她们的作品。

据史志记载,姚店铺村曾是宛洛古道上的一个驿站,历史源远流长,文化底蕴深厚,建村至今已有1300年历史,这里有明清时期保存完好的四合院、百年古树等,更有传承完整的民俗生活方式。

“俺从来没上过学,但受姥姥和母亲的影响,俺五六岁就对剪纸有了兴趣,看见啥好看的图样就想剪出来试试,一开始从简单的小动物、喜字着手,一来二去,剪刀在手里越来越灵活,学会了剪纸。乡亲们看我剪得像模像样,每逢过节或者谁家红白大事需要剪纸时都会请我过去剪。”82岁的张梅自豪地说。

“姑娘出嫁时洗脸盆内要放的石榴配牡丹或莲

花图案,娶媳妇时布置新房要用到顶棚四角粘的云字钩、中间要粘的牡丹花……”在一个阳光明媚的上午,王瑞一边给学员们演示剪纸的基本技法,一边向她们介绍早年的婚庆习俗。

王瑞比张梅小两岁,同样目不识丁,但却一样对剪纸有着特殊的情结,她十几岁时就能灵活地使用剪刀,不用在纸上打样儿,就能让红纸在她手里变成各类美丽的图案。她的部分作品在2020年“宝丰县第一届非遗大集”中,曾获得剪纸组前三名好成绩。

今年,为传承非遗剪纸艺术,该镇在姚店铺村建立了剪纸传承所,张梅和王瑞等“剪纸奶奶”成了传承所的老师,她们主要教授有剪纸爱好的留守妇女。年轻的剪纸爱好者有文化、学得快、有创新,她们试着在作品里增加了现代题材和元素,用剪刀剪出了核心价值观、乡村振兴标语,部分局委听说之后纷纷找她们定制宣传标语。个别有头脑的年轻人还利用新媒体平台开设了剪纸教学,吸引了不少

粉丝,许多粉丝纷纷要求个性定制,得到了“真金白银”。她们用“不起眼”的剪纸文化带动部分村民走上了致富路,让当地古老的文明搭上了电商的快车。

“以前农闲时,我经常出去打工,自从跟张老师学习剪纸后,不用出远门,在家通过开直播进行剪纸知识分享,每月也能增加上千元的收入。”西火山村剪纸爱好者杨全英说。

现如今,她们剪出的100余幅作品都收藏在该村村史馆和剪纸传承所内,供游客观赏,这些作品都是反映姚店铺村民俗生活、民俗文化的,原生态中透着那么一股子纯朴,每幅都是独创。如果有顾客需要购买,可选择现场剪或者预约定制。

“‘剪纸奶奶’们用她们的手巧,带动了一大批剪纸爱好者纷纷效仿学习,她们用原生态的手法,不仅丰富了村民的文化生活,还带动了村里的民俗旅游,帮助部分村民增收致富。下一步,我镇将加大对该传承所的支持力度,动员她们成立剪纸合作社,借助于电商让古老的非遗焕发出新的生机。”张八桥镇党委书记吕跃红说。(杨艳旭 文/图)

近日,河南省文明办公布,我县山河路小学五(5)班学生陈雨桐,荣获2023年度河南省“新时代好少年”称号。

乐学善思 多才多艺

我县是“中国曲艺之乡”,有着深厚的曲艺文化传统,陈雨桐在耳濡目染中,不仅热爱传统说唱文化,更立志要成为一名优秀的继承者和传播者。她师从中国曲协会员、河南省坠子协会会员、两届马街书会状元、宝丰曲协主席邢玉秋老师学艺。2021至2023年,陈雨桐参演的河南坠子《咱村的牛年》《群虎闹春》和《赶书会》,均被中曲协排在全国优秀节目第一位播出,蝉联三届榜首。

2021年6月,陈雨桐在全国花样少年语言艺术展演河南省总决赛中荣获特等奖并受邀参加颁奖典礼。她机灵、睿智、灵活得体的专业表演得到了著名播音员、中央人民广播电台主任、播音员张文星老师的充分肯定;2022年10月参加第12届河南省少儿曲艺大赛,以第一名的成绩荣获一等奖;2023年3月受邀参加CCTV11戏曲频道《宝贝亮相吧》节目,表演传统河南坠子《偷石榴》得到现场观众热烈好评。

爱党爱国 孝亲敬长

生活中,陈雨桐爱党爱国,孝亲敬长,懂得感恩。经常参加各种公益活动,为社会作贡献,为社会送温暖。疫情期间,陈雨桐发挥特长录制快板书《疫情又来袭》,引导大家遵守疫情防控规定,养成良好卫生习惯,抗击疫情。在家中,她常常帮助爸妈干些力所能及的家务活动,是个懂事孝顺的乖乖女。在我县“讲好家乡故事”活动中,她担任小小讲解员,用自己的艺术特长传播家乡文化,为家乡的文旅强县建设贡献了一名当代小学生的少年力量。

小小的年纪,大大的能量。希望父城学子以陈雨桐同学为榜样,见贤思齐,积极上进,在学习上更勤奋,在活动中更努力,人人争做新时代好少年!(余妹迎)



新时代好少年陈雨桐(中)在表演节目

县委常委会议召开

(上接第一版)会议传达学习了市委书记陈向平在2023年庆祝“五一”国际劳动节暨命名平顶山市劳动模范和先进工作者大会上的讲话精神,要求县总工会充分发挥主阵地和桥梁纽带作用,切实履行工会基本职责,加强职工思想政治引领,弘扬劳模精神,保障广大职工群众合法权益,推动形成崇尚劳动、尊重劳动者的良好氛围。

会议传达学习了市委书记陈向平、市长李明俊在全市安全生产、防汛抗旱暨生态环境综合整治工作会议上的讲话精神,要求各相关部门要加强监测预警,细化应急预案,提升事故灾害应急处置能力,消除环境隐患,切实维护人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

(李得胜 朱亚旭)

我县41万亩小麦长势喜人丰收在望

(上接第一版)缓解了旱情,小麦持续长势良好。在农业部门的指导下,农户及时进行了“一喷三防”,无发生大的冻害和病虫害。当前灌浆饱满,落黄较好,丰收在望!”县农科所小麦研究室主任、高级农艺师王功庆说。

为保障今年夏粮稳产丰产,县农业农村局提早印发了《宝丰县2023年小麦中后期管理技术指导意见》,70多名植保、农技、科技特派员等专业技术人员组成的13个科技服务组,按照“服务到户、指导到田”的原则,深入农业生产一线“把脉开方”,指导农民抢抓农时,科学进行田间管理,开展了2023年“放

心农资下乡进村宣传周”宣传活动,向农民讲解了如何识别优质种子和病虫害防治知识等。提前谋划秸秆禁烧工作,严格落实“县督导、乡负责、村落实、组管片、户联防”的网格化管理工作机制,把禁烧任务量化,层层分解,确保收割一块、清理一块。加强督导检查,严格落实“蓝天卫士”24小时领导带班值班制,逐步形成职责清晰、齐抓共管的良好局面。

截至发稿,我县的各类收割小麦机械已有序到位,储备化肥2万余吨、玉米种子390余吨,为“三夏”生产打下了良好基础,全县已收割小麦7000余亩。(郭明远 王旭歌)